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Раціональне використання земель територіальних громад у сучасних 

умовах набувають особливої актуальності, що зумовлено як внутрішніми 

трансформаційними процесами в Україні, так і необхідністю адаптації до 

європейських підходів сталого розвитку. У контексті децентралізації саме 

територіальні громади виступають ключовими суб’єктами управління 

земельними ресурсами, від ефективності яких залежить не лише 

економічний розвиток, а й екологічна стійкість та соціальна згуртованість 

територій. Водночас інтеграція України до європейського простору 

актуалізує необхідність імплементації принципів Європейської зеленої 

угоди, що передбачає зміну підходів до землекористування на користь 

більш збалансованої, ресурсоефективної та екологічно орієнтованої моделі. 

Європейська зелена угода формує якісно нову парадигму розвитку 

аграрного сектору, в основі якої лежить трансформація економіки 

землекористування. Йдеться не лише про екологізацію виробництва, а про 

глибоку зміну підходів до оцінки ефективності використання земельних 

ресурсів. У сучасних умовах земля перестає розглядатися виключно як засіб 

виробництва і набуває статусу багатофункціонального капіталу, який 

одночасно генерує економічний дохід, забезпечує екосистемні послуги та 

виконує кліматорегулюючу функцію. 
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У межах Європейського Союзу реалізація цілей Зеленої угоди (Green 

Deal) здійснюється через реформування Спільної аграрної політики, що 

передбачає поєднання фінансових стимулів із екологічними вимогами. 

Такий підхід дозволяє інтегрувати принципи сталого розвитку 

безпосередньо у механізми економічного регулювання землекористування. 

Водночас практика показує, що досягнення встановлених цілей до 2030 

року є обмеженим низкою об’єктивних факторів. Зокрема, перехід до 

органічного виробництва супроводжується зниженням урожайності та 

потребує значних інвестицій, скорочення використання агрохімії залежить 

від технологічного рівня господарств, а збільшення площ під природними 

елементами стримується високою вартістю землі та небажанням фермерів 

вилучати її з обробітку. 

Разом із тим, зазначені виклики компенсуються новими економічними 

можливостями. Формується система премій за органічну продукцію, 

запроваджуються прямі дотації за екологічні практики, знижуються витрати 

на ресурси за рахунок підвищення їх ефективності, а також відкриваються 

нові ринки збуту, зокрема через контрактні відносини з європейськими 

переробниками. У результаті відбувається перерозподіл джерел доходу: 

частина прибутку, втрачена через зниження інтенсивності виробництва, 

компенсується за рахунок екосистемних платежів, підвищення цін на 

продукцію та зниження витрат. 

Для України, як країни-кандидата до ЄС, адаптація до принципів 

Європейської зеленої угоди є не лише вимогою інтеграції, а й стратегічною 

можливістю модернізації аграрного сектору. Сучасна структура 

землекористування характеризується високим рівнем розораності, 

інтенсивною хімізацією та низькою часткою органічного виробництва, що 

обмежує довгострокову ефективність використання земель. Водночас 

потенціал розвитку органічного виробництва, впровадження точного 
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землеробства та залучення інвестицій створює передумови для підвищення 

конкурентоспроможності та капіталізації земельних ресурсів. 

Ключовим інструментом забезпечення такого переходу є 

застосування комплексних методів оцінки ефективності, зокрема поєднання 

аналізу витрат і вигід (CBA), оцінки сталості агросистем (SAFA) та аналізу 

життєвого циклу продукції (LCA). Це дозволяє врахувати не лише прямі 

економічні результати, а й екологічні та соціальні ефекти, що є 

визначальними у новій моделі землекористування. 

Особливого значення набуває перехідний період, який охоплює 

найближчі 5 років. Саме в цей час мають бути сформовані інституційні 

умови, забезпечено доступ до фінансових ресурсів, розвинено систему 

знань і впроваджено інноваційні технології. Від ефективності цих процесів 

залежатиме здатність аграрного сектору адаптуватися до нових вимог без 

втрати економічної стійкості. 

Таким чином, Європейська зелена угода визначає нову модель 

економіки землекористування, у якій ефективність базується на поєднанні 

продуктивності, екологічної стійкості та інноваційності. Земля в цій системі 

виступає не лише фактором виробництва, а стратегічним ресурсом, здатним 

забезпечити довгостроковий розвиток аграрного сектору та підвищення 

добробуту суспільства. 
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